Praktické práce

Měření přijatého a odevzdaného tepla, kalorimetr

Úkol: Změřit teplo přijaté dvěma tělesy a měrnou tepelnou kapacitu tělesa

Pomůcky: Kovový váleček, kalorimetr, teploměr, váha

Postup: Zvážíme prázdnou vnitřní nádobu kalorimetru (hmotnost m'1) a nalijeme do ní menší množství studené vody (tolik, aby po přidání kovového válečku byl tento celý pod vodou). Změříme počáteční teplotu vody t1 a celek zvážíme (hmotnost m''1)  Poté pomocí nitě vložíme do kalorimetru zahřáté kovové těleso o teplotě t2. Kalorimetr ihned zavíčkujeme, obsah zamícháme a měříme teplotu. Jakmile se ustálí, zapíšeme si konečnou teplotu soustavy t. Vyndáme váleček a zvážíme ho (hmotnost m2). Spočítáme teplo přijaté kovovým válečkem a teplo přijaté vodou. Dále budeme považovat za neznámou měrnou tepelnou kapacitu válečku a spočítáme ji z kalorimetrické rovnice.

Výsledky: m'1 =                         m''1=                             m1 = m''1 - m'1 =                          (hmotnost vody)      m2 =         t1 =                     t2 = 100°C (kovový váleček je vložen ve vařící vodě, má tedy stejnou teplotu jako ona)        t =                   

c1 = 4200 J/kg.°C (měrná tepelná kapacita vody)    c2 = 450 J/kg.°C (měrná tepelná kapacita válečku)

Teplo přijaté vodou: Q1 = c1.m1.(t-t1) = 

Teplo odevzdané válečkem: Q2 = c2.m2.(t2-t) = 

Obě tepla porovnáme a zjistíme, že 

Nyní považujeme c2 za neznámou: Zanedbáme-li tepelné ztráty, je Q1 = Q2

Z toho c1.m1.(t-t1) = c2.m2.(t2-t) 

Dosadíme číselné hodnoty a vypočítáme c2:

Závěr: Porovnáme vypočtené c2 se zadanou hodnotou. Můžeme říci, že
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